

# Să strivim năpârcile!



Cu inimile dlocotind de ură, de revoltă, urmăresc oamenii muncii desbaterile procesului dela Timișoara unde se judecă banda subversivă-teroristă de trădători și de ucigași. Iată acuzații: speculanți, chiaburi, arendași expropriați, ofițeri deblocați, legionari, foști membri ai P.N.T., cărciumari. Sunt reprezentanți ai claselor exploatare pe care lupta poporului muncitor le-a a-lungat pentru todeauna dela putere și le dă lovitură din zi în zi mai grele. Turbați de furie că nu mai pot exploata și jefui pe cei ce muncesc, inebuniți de ura ce le-o provoacă marile succese ale poporului muncitor în lupta sa pentru o viață mai bună, fără exploatare, ei caută să lovească, tâlhărește, în cuceri-rile democratice ale poporului, în munca, avuții și viața celor mulți.

Constituiți în câteva grupuri subversive teroriste, ascunse în munții din apropierea localității Teregoava-Severin, ei se pregăteau să și pună în aplicare planurile lor irealizabile. Acești ticăloși inebuniți de lăcomie și ură își inchipau că ei, o mână de bandiți, vor putea să readucă vremurile când moșierii puteau batjocori și jefui nestingheriți mii și mii de țărani muncitori. Își inchipau că vor putea ei, un pumn de tâlhari, să steargă tot ceace prin lupte grele a cucerit întregul popor muncitor și să reinvie vremurile stăpânirii fabricanților și bancherilor, domnia speculei, cursa milioanei, epoca în flăcări și a bursei negre. Și-a inchipuit această bandă nenorocită de tâlhari urți de popor, certăți cu legile nou-drepte, fărâșe de acesta, că vor putea reînvia vremea războiului când țara noastră, cu toate bogățiile ei, era a servită trustrilor americane și engleze. Acunși ca fiarele în bărlugurile muniilor, pentru de acolo să muște, să sfășie, lipsiți de orice sprijin, tocmai din izolarea, slăbiciunea și neputința lor, au isvorit toate nelegiuirile ce le-au săvârșit.

Pentru că își dădeau seama că sunt puțini, slabi, disprețuți și urți de popor, au folosit armele celor slabi: teroarea, svonurile. Ca toți dușmanii poporului, ei și-au pus ultimele speranțe în izbucnirea unui război care să aducă jale, lacrimi și moarte în familiile celor mulți. Ceace constituie lucrul cel mai cumpnit pentru popoarele lumii, e considerat de acești monștri ca singura nădejde de salvare. Unor astfel de bandiți li se adresează propaganda războinică a posturilor de radio imperialiste, Vocea Americii și Radio Londra, îndemnându-i la acte de trădare a țării în care s-au născut, la crime, la comploturi și la rebeliune. Trădătorii și asasinii bestiali din boxă — aceștia sunt purtătorii de cuvânt al „democrației occidentale”, unelte ale imperialismului atătații la război. Bandiții credeau nebușeste în război și răspândeau svonuri ba că războiul începe ia primăvara, ba că la toamnă. Dar războiul nu izbucnește și nu poate izbucni, pentru că forțele păcii în frunte cu U.R.S.S. sunt mai puternice decât forțele întunecate ale războiului. Răspândeau svonuri mincinoase că sunt mulți, că sunt puternici, dar atât erau de urți de popor, încât amenințau cu împușcarea pe țărani care nu vroiau să le dea alimente sau adăpost. Au și ucis în chinuri îngrozitoare pe câțiva muncitori și țărani muncitori.

Cine nu se cutremură cînd declarațiile bătrânei țărănci Iconia Cernescu care, cu ochii secați de lacrimi, a arătat în fața asasinilor din boxă cum l-au răpit bandiții pe Lazăr, fiul ei, frunțat al organizației de Partid din com. Rusea, cum și-au bătut joc de lacrimile ei și au amenințat că o împușcă și cum l-a găsit apoi pe feciorul ei, ucis, cu ochii scoși, cu nasul și urechile tăiate, cu limba smulșă, cu trupul clopârțit. Nu, cei ce au putut săvârși crime atât de îngrozitoare, încât nu le-ai crede cu puțină, au pierdut orice asemănare de ființă omenească.

Să ne amintim, numai, împotriva cui erau îndreptate fărâșele lor? Împotriva acelor pe cari îi urau din adâncul sufletului lor de țărani împotriva oamenilor muncii care s-au eliberat din robia capitaliștilor și a moșierilor. Deaceia l-au ucis pe celeristul Novac Cornel din Teregoava, de pe urma căruia au rămas o văduvă și cinci copii orfani. Deaceia l-au bătut și l-au împușcat, rânindu-l grav, pe țărânul muncitor Nistor Nemeș, din com. Cornereva. Dar indeosebi ura

bandiților se îndrepta împotriva celor care sunt conducătorii poporului muncitor în lupta împotriva exploatare, împotriva celor care educă poporul muncitor în spiritul dragostei înflăcărate față de Patrie, față de viață, în spiritul dragostei față de oamenii muncii, față de pace și a urii de moarte împotriva dușmanilor acestora. Deaceia, el au lovit în primul rând în comunisți, în aceia a căror viață întreagă constituie o pilă vie a patriotismului clasei muncitoare, poporul muncitor. Astfel, țărânii muncitori Cherciu Mihai și Munteanu Gheorghe, răpiți de bandiți și duși în adăpostul acestora, au fost întrebați dacă sunt comuniști. Până și în clipa morții ei au rămas credincioși Partidului clasei muncitoare. Ei au păstrat cu cinstă marea titlu de membru de Partid, murind cu fruntea sus, ca atâția alți eroi ai clasei muncitoare, așa cum a murit și comunistul Cernescu Lazăr. Intr'adevăr, ei au meritat ura dușmanului de clasă. Și nu poate fi mai mare cinste pentru un comunist decât aceea de a fi urit de dușmani: înscamnă că și face datoria față de popor, față de Patrie, față de Partid.

Strângând pumnii la mormântul țărânului muncitor Cernescu și la mormântul celorlalți muncitori și țărani muncitori, schingiuiți și asinași de banda de fasciști, să ne amintim de slugile lui Hitler și Antonescu care stropseau oamenii cu benzină și le dădeau foc, care-i schingiunau pe alții și-i a-lungau de cârțile abatorului. Da, crimele comise în munții din jurul Teregovei, poartă pecetea ticăloasă a fascismului.

Să ne amintim de comandanții englezi și americani din Grecia și din coloniile, care-i leagă ca trofeu de șele calilor, capetele partizanilor ucși.

Da, crimele săvârșite în apropierea Teregovei poartă pecetea bestială a imperialismului! Dar ceace imperialismul își mai pot îngădui în Grecia, în Viet-Nam, sau Indonezia, nu mai poate fi făptuit în țara noastră, fără ca uneltele imperialismului care încearcă să le comită să nu fie nimicite de poporul muncitor. Oricare din uneltele lor ticăloase se lovește neputincioasă de țaria Statului celor ce muncesc, de forța de necălită a dictaturii proletarietului, al cărui pumn de fier zdrobește ca pe niște viermi, pe bandiții setosi de sânge. De pretutindeni, din orașe și sate, se ridică în numele vieții, al libertății și al dreptății, asemeni unui val uriaș, glasul clocotitor de mânie al oamenilor muncii, cerând PEDEAPSA CU MOARTEA pentru ucigașii fraților lor de luptă, pentru bandiții care, aflați în slujba imperialismului, au cutezat să ridică mâna lor de ucigași împotriva oamenilor muncii și a organelor Statului.

Procesul dela Timișoara desvăluie odată mai mult poporului muncitor chipul hidos și mârșav al dușmanului de clasă. Nu poate fi om al muncii căruia să nu-i fiarăș sufletul de ură în fața ticăloșiei a trădării, a crimelor săvârșite de acești reprezentanți tipici ai claselor exploatare, care tocmai pentru că sunt înfrânate, desnădăjduite, dar electrizate de apelu la trădare și crimă a posturilor de radio imperialiste, recurg la asemenea acte disperate. Iată dece vi-gilența și ura de moarte împotriva dușmanului de clasă trebuie să devină PRIMA DĂTORIE PATRIOTICĂ A FIECĂRUUI COMUNIST, A FIECĂRUUI OM AL MUNCIILOR. Să educăm masele cele mai largi ale poporului muncitor în spiritul vigilenței de clasă, să fim mereu cu ochii în patru preintâpinând și zădărniciind uneltele mârșave ale exploatare. Să combatem fără cruțare orice manifestare a lipsei de vigilență, boala idioată a nepăsării. Să facem ca fiecare om care-și iubește țara, căruia îi e dragă pacea, liniștea familiei sale, libertatea, independența națională, să se transforme într-un dușman neîmpăcat al svonurilor războinice răspândite de uneltele trădătoare ale imperialismului. Să sprijinim din toate puterile autoritățile de Stat, ajutându-le să descopere și să zdrobească pe dușmanii Patriei. SĂ TREMURE ÎN FAȚA MÂNIEI POPORULUI, a forței Statului de democrație populară, acei ce cugeț măcar la asemenea fapte ticăloase, care se fac compliciti și gazdele bandiților. Să știe că orice ticăloș care încearcă măcar să ridice mâna asupra poporului, este strivit de forța de neînvins a poporului muncitor. Să stărpim de pe fața pământului bestiiile care încearcă să stea în calea mersului nostru înainte spre ferice, spre socialism! SĂ STRIVIM NĂPÂRCILE!

# Scântea

ORGAN CENTRAL AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMÂN

## Hotărârile ședinței plenare a C. C. al C.G.M. din ziua de 21 Iunie 1949

Ședința plenară a Comitetului Central al Confederației Generale a Muncii, care a avut loc în ziua de 21 Iunie, a desbătut următoarele probleme:

- 1) Raportul delegației care a participat la al X-lea Congres al Sindicatelor Sovietice;
- 2) Conferințele Departamentelor Profesionale;
- 3) Congresul Federației Sindicale Mondiale;
- 4) Rezultatele încheierii contractelor colective.

1) Comitetul Central al Confederației Generale a Muncii, ascultând raportul delegației care a participat la cel de-al X-lea Congres al Sindicatelor Sovietice, subliniază importanța internațională a acestui Congres. Sindicatele noastre, care sub conducerea Partidului Muncitoresc Român mobilizează masele la luptă pentru construirea socialismului, folosesc realizările și experiența Sindicatelor Sovietice ca un izvor de învățăminte în toate domeniile de activitate.

Comitetul Central al Confederației Generale a Muncii aprobă măsurile luate de Comitetul Executiv, pentru difuzarea largă și prelucrarea sistematică cu activul Sindicatelor noastre și cu întreaga masă a salariaților a raportului tov. V. V. Cuznetov și a Rezoluției celui de-al X-lea Congres al Sindicatelor Sovietice.

Broșurile, articolele din zăre și toate publicațiile care tratează problema întrecerii socialiste, a grijii Sindicatelor pentru condițiile de muncă și de viață ale muncitorilor, problema muncii culturale de masă și în general experiența Sindicatelor Sovietice, trebuie să ajungă în mâna fiecărui activist, fiecărui membru al Sindicatelor noastre.

Sindicatele noastre, cunoscând îndeaproape mijloacele și metodele de lucru și realizările Sindicatelor Sovietice, vor contribui cu și mai mult succes la construirea socialismului în țara noastră, la adâncirea prieteniei cu Marea Uniune Sovietică, la întărirea forțelor păcii și ale democrației.

2) C. C. al C. G. M., după ce a ascultat și discutat raportul Comitetului Executiv privind participarea Sindicatelor noastre la crearea Departamentelor Profesionale din cadrul F. S. M., și-l însușește în întregime.

Astăzi, când propaganda

deșănțată de război deslănuțită de imperialismul american și englezi, se împletește cu exploatarea din ce în ce mai crâncenă a muncitorilor din toate țările capitaliste, organizarea și funcționarea Departamentelor Profesionale au un rol deosebit de important.

Organizarea muncitorilor pe ramuri de producție, pe plan internațional, în cadrul marelui familii a oamenilor muncii din Federația Sindicală Mondială, constituie încă un pas înainte pe drumul întăririi solidarității internaționale a clasei muncitoare, în lupta contra exploatareii capitaliste și contra atătaților lor a un nou război Mișcarea noastră sindicală, educată în spiritul internaționalismului proletar, va contribui și mai departe, cu toate forțele sale, la întărirea solidarității de clasă a muncitorilor.

Ținând seama de rolul important al Departamentelor Profesionale, C. C. al C.G.M. hotărăște ca Uniunile sindicale din țara noastră să participe în mod activ la lupta și munca acestor organisme ale F. S. M., pentru pace, democrație și bună stare a celor ce muncesc.

3) Plenara C. C. al C.G.M. salută cu o deosebită satisfacție deschiderea celui de-al doilea Congres al F. S. M. care va constitui o nouă și importantă etapă în activitatea Federației Sindicale Mondiale, în activitatea muncitorilor de pretutindeni pentru o viață mai bună, pentru asigurarea unei păci trainice în lume.

C. C. aprobă în unanimitate raportul prezentat și delegația propusă de Comitetul Executiv, care va reprezenta mișcarea sindicală din R.P.R. la Congresul al II-lea al F.S.M. dela Milano.

Totodată C. C. hotărăște ca desbaterile celui de-al doilea Congres al F.S.M. să fie larg popularizate prin presă și radio, în adunări și conferințe, astfel ca fiecare membru al Sindicatelor noastre să fie conștient de rolul F.S.M. și de lupta pe care o desfășoară în apărarea intereselor clasei muncitoare internaționale, în folosul păcii și securității popoarelor.

4) Comitetul Central al C.G.M. luând în discuție raportul Comitetului Executiv privind problema încheierii primelor contracte colective cu caracter socialist în întreprinderile de Stat, își însușește raportul și salută cu

bucurie încheierea și înregistrarea celor 1.873 contracte colective din sectorul Industriei de Stat.

Stimulând elanul oamenilor muncii, Sindicatele noastre, îndrumate de Partidul Muncitoresc Român, au transformat campania de încheiere a contractelor colective într-o largă acțiune de masă care s'a concretizat prin noi angajamente în întrecerea socialistă în vederea îndeplinirii și depășirii Planului de Stat pe 1949.

Masele de muncitori, tehnicieni, ingineri și funcționari și-au însușit principiile noului contract colectiv, fapt care se oglindește în participarea lor masivă la discutarea contractului colectiv, ca și în cele 28.000 de propuneri făcute de salariați pentru o mai bună organizare și ridicare a producției și a productivității muncii, de care este strâns legată ridicarea nivelului lor de viață.

Comitetul Central al C.G.M. socotește necesar să sublinieze sarcina imediată a Sindicatelor de a grăbi încheierea contractelor colective în sectorul agricol de Stat și de a intensifica acțiunea pentru încheierea contractelor colective și individuale din sectorul particular.

Sindicatele au sarcina să mobilizeze masele de salariați pentru realizarea angajamentelor prevăzute în contractul colectiv și să asigure controlul permanent al maselor asupra felului cum se execută stipulațiunile contractelor colective.

Adunările generale trimestriale la care participă și administrațiile întreprinderilor, trebuie să fie bine pregătite, comitetele de sindicat și de întreprindere trebuie să prezinte dări de seamă care să oglindească modul cum este dus la îndeplinire contractul colectiv, greutățile ivite, precum și propuneri concrete pentru îmbunătățirea muncii pe trimestrul viitor.

Uniunile au sarcina de a organiza un control și o sprijin permanent Sindicatelor, prilejuind un schimb de experiență între Sindicate.

Respectarea angajamentelor prevăzute în contractul colectiv va contribui simțitor la continua dezvoltare a întreprinderilor, la îmbunătățirea condițiilor de muncă și de viață ale muncitorilor și funcționarilor, la construirea socialismului în țara noastră.

**CITIȚI**

**IN CORPUL ZIARULUI:**

- „ZIUA—MUNCA” ÎN COLHOZ. (pag. 3-a)
- PROCESUL BANDEI SUBVERSIVE-TERORISTE. — Depozițiile martorilor. (pag. 2-a)
- ACTUL DE ACUZARE TICLUIT DE AUTORITĂȚI ELVEȚIENE ÎMPOTRIVA LUI S. VIȚIANU ESTE O MINCIUNA SFRUNTATĂ. (pag. 4-a)
- Viața de Partid: VERIFICAREA MEMBRILOR DE PARTID DIN ORGANIZAȚIA DE BAZA No. 1 A SECTORULUI I PODURI-REȘITA. (pag. 3-a)

## Eri a avut loc în Capitală O mare întrunire de protest împotriva procesului ilegal înscenat de guvernul elvețian diplomatului român Solvan Vițianu



Asistența ascultând cuvântările rostite de vorbitori veniți din țările străine și cele mai elementare norme juridice. Din felul în care se desfășoară acest proces — a continuat vorbitorul — se vede limpede că este vorba de o înscenare politică făcută de guvernul elvețian la

ordinul imperialismului anglo-american și al tuturor dușmanilor regimului de democrație populară din țara noastră.

Vorbitorul a subliniat faptul că

(Continuare în pag. 3-a, col. 6-7-8)

## Pentru faptele mârșave ale bandiților, pentru crimele săvârșite de aceste bestii care doresc un nou război,

# „Cerem pedeapsa cu moartea!”

Aceasta e voința zecilor de mii de muncitori și țărani muncitori bănățeni, exprimată în meetingurile și adunările ce au loc zilnic

În orașele și satele din Banat, continuă meetingurile și adunările în cursul cărora zeci de mii de muncitori și țărani muncitori cer Tribunalului Militar din Timișoara să dea pedeapsa cea mai aspră, PEDEAPSA CU MOARTEA, membrilor bandei subversive-teroriste.

Deasemenea, delegații de muncitori și țărani muncitori din numeroase fabrici și sate bănățene se prezintă Președintelui Tribunalului Militar, depunând moțiuni prin care exprimă satisfacția întregului popor muncitor la aflarea vestii despre judecarea bandei teroriste de fasciști, chiaburi, speculanți. Moțiunile cer pedeapsa cu moartea

pentru aceste unelte ticăloase aflate în slujba imperialismului anglo-american, pedeapsă care să constituie și un avertisment pentru acei care ar mai cuteza să se ridice împotriva regimului de democrație populară.

Numerate scrisori primite de redacția ziarului nostru din toate colțurile țării cer și ele condamnarea la moarte a grupului de complotiști și asasini, exprimând totodată angajamentul oamenilor muncii de a infări vigilența împotriva dușmanului de clasă și de a zdrobi fără cruțare uneltele ticăloase ale acestuia.

## CITIȚI ÎN PAG. 2-a REPORTAJUL ASUPRA MEETINGURILOR CE AU LOC ÎN PROVINCIE

## „I-om face să simtă mânia noastră pe acei ce or mai cuteza să lovească în poporul muncitor”

Pe Cherciu Mihai ca și pe Munteanu Gheorghe îi cunoșteam ca pe mine. Doar împreună bălătoaream potecile spre ogoare. Mihai avea 4 ha. de pământ iar Gheorghe 7 ha. Fiecare, cât apucase dela părinți. Nu ca chibăurul Smultea Traian care s'a îmbogățit pe seama altora agonisindu-și prin jaf și înșelăciune 20 ha. pământ, 4 case, presă de fân, 39 de oi, 4 vite mari și diferite acuzări. Se deosebește chibăburul Smultea de Mihai și de Gheorghe ca cerul de pământ! Smultea chibăburul e știut de toți ca necinstit și căinos, lacom de bani și de pământul

altora, pe când cei doi țărani muncitori erau oameni de ispravă, cu care puteai lega o vorbă, pe care îi ajutai, te ajutau, fără gânduri ascunse. Mihai și Gheorghe purtau pică mare chibăburilor. La sădime, tăios mai vorbeau despre chibăuri. Nu numai ei ci toți săracii și mijlocașii din Teregoava-Severin ne aveam rău cu chibăburii. Numai că ei socoteau că de n'ar fi cei doi, ar putea să spargă unurea noastră, să ne încalce țarași. Și-au încercat să se descotorosească de ei.

Gheorghe Munteanu și Cherciu Mihai se întorceau de pe dealul Cerbei cu carele de fân. Ticăloșii de chibăburi le-au țesit înainte la cottura de lângă grădina lui Boambă. S'au năpustit asupra lui Mihai și Gheorghe, apoi după ce l-au legat, i-au țărit în pădure și l-au împușcat. 15 gloanțe au tras în el. Lui Mihai, firelele l-au mai loos și ochii când mai era încă viu.

Suflet căinos de chibăbur. Nu s'au îndurat nici de ai cinci copii al lui Munteanu, nici de nevasta lui Cherciu. Acum o da socoteală și el și dălați tâlhari pentru crimele lor. Aici aș avea și eu să spun o vorbă Tribunalului din Timișoara. Să fie omorâți cum i-au omorât și ei pe Munteanu și Cherciu. Nu poate fi îndurare pentru asemenea fiare. I-om face să simtă mânia noastră pe acei ce or mai cuteza să lovească în poporul muncitor. Să știe chibăburii și toți dușmanii din țară că o să se aleagă hoituri din toți câți or mai îndrăzni să ridice mâna împotriva poporului muncitor.

Not săracii și mijlocașii din Teregoava-Severin suntem hoituri și ducem cu și mai multă înverșunare luptă cu chibăburii. Și mai spun fraților și tovarășilor mei din toată țara: luați seama! Să fim cu ochii'n patru. Să dăm pe față toate uneltrile și toate ticăloșile dușmanului.

**Roșat Horia**  
Țărân sărac din comuna Teregoava-Severin

## Echipa maestrului sondor Söcz Iosif dela schela de gaz metan Noul Săsesc a schimbat o prăjină în 4 minute

NOUL SASESC. (Dela Făneșeu Traian, coresp.). — Antreunăți în întrecere socialistă, muncitorii dela schela de gaz metan Noul Săsesc luptă pentru a depăși vechile norme de lucru. Maistrul sondor Cristescu Sabin cu echipa sa a reușit să schimbe o prăjină de adâncime în 4 minute și 17 secunde. Recordul acesta a fost apoi depășit de maistrul sondor Söcz Iosif, care a făcut aceeași operație în numai 4 minute.

Muncitorii dela această schelă însuflețiți de exemplul muncitorilor petroliști, au mutat pe o distanță de 200 m. o turle de lemn înalță de 43 m. și în greutate de 65 tone, numai în 20 ore, cu ajutorul grancului de mână.

## O depășire de 300 la sută a normei realizată de tinerii mineri dela „abatajul tineretului” din Aninoasa

PETROȘANI 23, (prin telefon, dela corespondentul nostru). — La „abatajul tineretului” dela Aninoasa, tinerii mineri din schimbul de noapte au realizat ieri o depășire de 300% a normei la extragerea cărbunilor.

## O comedie care satirizează superstițiile

Echipa artistică a filialei ARLUS-Rădăuți, a dat un festival în comuna Pătuna-Rădăuți, în cadrul căruia a prezentat comedia „Strigoiul mahalalei” — o satiră la adresa superstițiilor.

Un public numeros, alcătuit din țărani muncitori, a asistat la acest spectacol, pe care l-a urmărit cu mare interes.

**Herbert Kunstadt** coresp.

## „SA LI SE PLATEASCA DUPA FAPTA!”



Bătrâna Iconia Cernescu, mama țărânului muncitor Lazăr Cernescu, schingiuit și ucis de bandiți, a venit împreună cu Maria, fieta lui Lazăr, ca ceră Tribunalului pedeapsa cu moartea pentru ucigașii fiului ei.

# PROCESUL BANDEI SUBVERSIVE-TERRORISTE

## Depozițiile martorilor acuzării și apărării aduc noi dovezi zdrobitoare ale acțiunii criminale a bandiților

### IN SALA DE ȘEDINȚĂ

In ziua doua a procesului a început ascultarea martorilor acuzării și apărării. Rând pe rând ei trec prin fața Tribunalului, desvăluind crimele săvârșite de banda teroristă în frunte cu Spiru Blănuș, Domosneanu și ceilalți. Cu mânie abia stăpânită în glas, țărani muncitori din Teregova arată cum luptă deardând au fost terorizați de către bandiți.

Martorii găsesc cu greu cuvintele pentru a arăta cruzimea acestor bestii. Inșiși foști complici ai bandiților, vorbesc cu groază de cruzimea lui Marțescu, Mutașcu și a celorlalți.

— E un criminal vesnic însetat de sânge! exclamă martorul Pușchiță Vi-chentie, arătându-l pe Marțescu Romulus. Ajunsesă să înspăimânte prin faptele sale, până și pe bandiții alături de care opera!

In boază, criminalul Marțescu rânjește bucuros de... complicit.

Ca și din interogatoriile acuzării, din declarațiile martorilor a reieșit că bandiții, știindu-se urțiți de popor, se bizuiau pe legionari, chiaburi și speculanți, dela care așteptau ajutor. „Spiru Blănuș și Domosneanu erau apăsători de către rubedeniile lor, chiaburi din comuna” declară martorul Miloș Gavrilă, iar Rușet Teodor știe și el că bandiții umblau să recruteze oameni „înștrâri”.

Martorul Vădraru Andrei povestește felul în care bandiții făceau pe țărani sădraci. El arată că populația muncitoare din regiunea Teregova a răsuflat ușurată când bandiții au fost capturați.

Fiecare mărturis aduce

nou doveză zdrobitoare despre planurile criminale ale bandei lui Spiru Blănuș. Martorul Mihălcovic Pavel arată că bandiții au pus la cale ocuparea instituțiilor din Arad, Timișoara și Caransebeș, că pregăteau un complot, urmărind răsturnarea regimului de democrație populară și instaurarea unui guvern de tip fascist, ca și redactat și răspândit manifeste cu conținut sovini și regalist.

Deodreptul sguđuitoare a fost mărturia Iconet Cernescu, mama fruntașului comunist din comuna Rusca, Lazăr Cernescu, schingiuț și asasinat de către bandiți.

Recunoscând în boază pe ucigașii fiului ei, pe bandiții Pușchiță Petre și Mutașcu, ea s'a repezit spre el cu brațele ridicate, strigând: „Banditul acela din mijloc, mi-a ucis fiul!”

Toți cei din sală sunt adănc mișcați. Numai pe chipul ucigașului răsare un rânjet tâmp.

Mama a ajuns în fața Curții. Ea ține strâns de mână pe Maria, nepoțica ei, jetea orfană a fiului ei ucis. Glasul îi tremură în timp ce povestește cum s'a petrecut asasinatul.

„De lângă mine l-au răpit pe fiul meu... M'am rugat de ei, am plâns, am înșgenunat înaintea lor, doar, doar, am să-i îndu-plesc. Dar toate au fost în zadar... Sub amenințarea puștii l-au răpit și l-au dus... n'am mai știut nimic de soarta fiului meu... Toată lumea zice că bandiții l-au împușcat, dar eu tot mai trăgeam nădejde... După 5 luni de zile, oamenii din sat l-au aflat cadavru... m'am dus și eu la peșteră, acolo unde a fost împușcat...”

Martora s'a oprit. Durerea i-a sugrumat glasul. In sală e o tăcere grea, dureroasă. Cu prețul unei mari eforturi, mama reușește să-și termine mărturia.

—L-am văzut... Era sfidat, cu limba smulșă, nasul tăiat, pielea trasă... Ei — bandiții, l-au ucis!

Lacrimi mari îi curg pe față. Cei din sală strâng tare pumnii și își mușcă buzele. In boază, Mutașcu rânjește mersu.

★

Emoționantă este și mărturia țăranelui muncitor Bădescu Meilă. El arată cum a fost sechestrat de bandiți într-o zi din iarna acestui an, pe când se afla la vânătoare.

— „M'am legat, m'am bătut, m'am legat, m'am bătut, m'am legat, m'am bătut, m'am legat, m'am bătut, m'am legat, m'am bătut...”

Cu armele îndreptate asupra lui, amenințându-l cu moartea, bandiții l-au silit pe Bădescu, să le făgăduiască o armă cu lunetă.

Nemeș Nistor și alți țărani muncitori care au venit să depună mărturie, au arătat deasemenea felul în care bandiții cădeau în puterea nopții cetele țăranelor muncitori, schingiuindu-i și jefuindu-i.

Acele de teroare și crimele bandiților au trezit împotriva le ura întregii populații muncitoare din regiune. Martorul Stoicescu Ilie a arătat cum alături de alți țărani muncitori, a ajutat la urmărirea și prinderea bandet, care-și va primi acum pedeapsa necruțătoare, pe care o merită.

V. Russu

### ERA FOARTE SETOS DE SANGE.

Martorul Horeanu Constantin arată că l-a cunoscut pe acuzatul Tănase Ion care l-a spus că este șeful unei bande teroriste din munți.

PREȘEDINTELE: Știați că acuzatul Tănase a întocmit

un plan pentru atacarea instituțiilor din Timișoara? MARTORUL: Știu că dănsul purta asupra sa un plan în care era scris cu mâna-i proprie cum să fie ocupate instituțiile din Timișoara.

PREȘEDINTELE: Știați că acuzatul Tănase fixase și o dată când trebuia să înceapă acțiunea?

MARTORUL: Da, era data de 18-19 Martie 1949.

Intrebat în legătură cu întrebarea pe care a avut-o cu Vernichescu la începutul lunii Martie, martorul arată că acuzatul Vernichescu l-a spus că are o grupă teroristă cu care vrea să ocupe Caransebeșul, Reșița și Lugojul.

### Atât de departe mergea sălbăticia bandiților încât se ucideau între ei

Martorul Vatrău Andrei arată că acuzatul Mutașcu se bucura de încrederea deosebită a fostului colonel Uță.

PREȘEDINTELE: Știați că membrii bandei au asasinat chiar doi dintre ei? Și în ce împrejurări?

Martorul a arătat în continuare că cunoaște multe cazuri în care membrii bandei lui Uță au jefuit și au amenințat pe țărani muncitori și că țărani muncitori din comuna Ivoșeni au dat ajutor autorităților la prinderea bandiților.

condus la acesta de către Ungureanu Ion.

PREȘEDINTELE: Știați că acuzatul Tănase, Popovici și Ungureanu au făcut un plan pentru atacarea instituțiilor din Timișoara și Arad? Și ce cuprindea acest plan în afară de ocuparea instituțiilor?

MARTORUL: Pușchiță Petre și Badera Iancu au luat cu el în pădure la 3 Februarie doi studenți veniți dela Timișoara în grupul lui Uță, pe care acesta îl bănuia că ar spiona banda. După câteva timp s'au auzit din pădure împușcături. UTA A IESIT DIN COLIBĂ, ERA NERĂDĂTOR SA ȘTIE DACA CEI DOI STUDENȚI AU FOST O MORITĂ SAU AU SCAPAT.

In orice caz Uță puse pe Mutașcu Dumitru zis Fus și pe Mircea Vlădescu să pazească două din ieseșile pădurii pentru cazul când cei doi studenți le ar scăpa lui Pușchiță și Badera. Mai târziu s'a comunicat că cei doi studenți au fost împușcați. Iar Pușchiță Petre și Pantelimon Erimescu l-au adus lui Uță artele celor doi. Uță după ce le-a citit, le-a spus:

Martorul Stoicescu Ilie declară că i-a cunoscut pe țărani muncitori Munteanu Gheorghe și Cherechi Mihai care au fost amândoi uciși de bandiți.

PREȘEDINTELE: Ce fel de oameni erau?

MARTORUL: Erău țărani muncitori, oameni vrednici și cinști.

Martorul Băcilă Ioan arată că acuzatul Domosneanu a găzduit la locuința sa pe mulți teroriști legionari, printre care Cristescu Gheorghe și că a adus în munți un grup de teroriști. Despre acuzatul Pușchiță zis Mutașcu, martorul știe că a fost omul de încredere al colonelului Uță și că-l procura acestuia arme și munici.

Martorul Mihălcovic Pavel arată că a luat legătură cu acuzatul Tănase Ion fiind

PREȘEDINTELE: Ce înțelege a intervenit atunci între Vernichescu și Volchița în legătura cu coordonarea acțiunii puse la cale?

MARTORUL: Urma că banda din Timiș-Torontal să atace instituțiile și autoritățile din Timișoara, banda din Arad pe cele din Arad, iar Vernichescu să ocupe Caransebeșul și Lugojul.

### Cum terorizau bandiții pe țărani muncitori

Este audiat apoi martorul Bădescu Meilă din Luncașu. PREȘEDINTELE: In ce împrejurări l-ați cunoscut pe Mutașcu?

După ce sunt audiați martorii Vulpes Gh., Grozăvescu Ion și Jucu Constantin, depune martorul Stoicescu Pavel care, întrebat ce știe în legătură cu asasinarea țăranelor muncitori Munteanu și Cherechi din Teregova, declară: In ziua de 22 Februarie am fost trezit din somn de către Roșet Tudor, care mi-a spus că Romulus Marțescu și Moașter Mihai au adus doi țărani la locul unde era asensă banda.

PREȘEDINTELE: D-ta ai văzut când l-a adus?

MARTORUL: Da.

PREȘEDINTELE: Erău legați și bătuți?

MARTORUL: Erău bătuți foarte rău. Eu am spus să nu-l mai bată.

PREȘEDINTELE: Ce ți-a răspuns Marțescu, când D-ta l-ai spus să nu-l mai bată?

MARTORUL: Marțescu m'a amenințat și pe mine că-mi trage un glonț dacă m'amestec.

PREȘEDINTELE: Știați ce s'a hotărât cu acești doi țărani muncitori după ce au fost bătuți?

MARTORUL: Nu știu ce s'a hotărât, dar știu că Marțescu a plecat cu ei în pădure și am auzit că acolo i-ar fi împușcat.

PREȘEDINTELE: După ce Marțescu a comis acest dublu asasinat, a fost interbat de Spiru Blănuș care a făcut cu el o discuție deosebită satisfacă de către oamenii muncii din Banat.

La meelingurile și adunările care au loc în zilele și nopțile de teroare, oamenii muncii vestește fărâdelele odioșilor complotiști și asasinii, cerând cea mai aspră osândă pentru aceștia, pedeapsa cu moartea.

„Noi cei 1400 de muncitori ai fabricii noastre, cerem pedeapsa cu moartea pentru membrii bandei legionare chiaburesci” — a spus muncitorul Dragomir Gh. la meelingul care a avut loc la fabrica Ceramicii din Jimbolia.

La intrunirea ținută în comuna Secea din plasa Vința, la care au participat peste 500 țărani săraci și mijlocași, au vorbit Gh. Tănas, Aurel Tănas și Lampin Ion cari cu exprimă simțământul de dispreț și furia populară împotriva teroriștilor.

„Această bandă de chiaburi, comercianți, legionari și tot felul de alți ticăloși urăsc regimul și Partidul nostru, penitru că nu lăsa să ne mai exploateze și pentru că ne ajută să ne fărăm un trai mai bun” — a spus un țărăn sărac.

Și din 500 de pleeturi a pornit strigătul care exprimă voința țăranelor muncitori din sate: „MOARTE CRIMINALILOR!” In comuna Hodoni, peste 200 de țărani săraci și mijlocași s'au adunat ca să-și arate ura împotriva bandiților. Au vorbit țărani muncitori Huna N., Cernit Gheorghe, Vălanu Petre, Lazărovič Aurel, cerând pedeapsa cu moartea pentru banda de criminali.

In comuna Corani, peste 250 țărani muncitori ascultând cuvântările conștientilor lor Ciobanu Gheorghe, Valea Iancușca, Rosovsca Liuba, Ionescu Teodor, Savca Ion și alții, și-au exprimat satisfacția de a vedea capturați și judecați ticăloșii complotiști și asasinii și au cerut să se dea acestora osândă pe care o merită: PEDEAPSA CU MOARTEA. La rândul țărani săraci și mijlocași din com. Pescad din jud. Timiș Torontal, adunâți în număr de

### Martorul Bădescu Meilă

Bădescu Meilă e un băiat zdravăn de vreo 27 ani. Tru-dii sunt cu toții, oamenii din Luncașu, pe pământul lui stăpânit și pietros, numai răpe pe care nu poate să crească grâu. Dar cei din familia lui Meilă sunt mai trudiți ca mulți alții. Au 19 „lanțuri” de pământ prost, din care numai 2 poaone arabii, restul pia-tră, mărcăni și lănoaici. Și din asta trăiesc părinții și frații lui: 12 oameni în casă, cu mie cu mare.

— Era secretar al organizației de țineri din sat. Grași din Luncașu, pântecogii, cei cu canele de lăcă și cu zecile de oi, li ziceau: — Mă de ce te-ai înscris tu la comunisti? Ai să dai de dracu! Dar ținerul și oamenii muncitori și vrednici îl pretulau și-l ziceau să nu asculte de vorbele pline de liere ale chiaburilor.

Apoi, în toamnă, dinspre pădure încep să vină ca un străin în sat, o adiere otrăvitoare, în cea vorba de bandiți (șacși), ascunși pe culmile desfrunzite. Meilă nu credea. Și într-o zi s'a dus la vânătoare cu tatăl, Iancu Ghimboșu, vânător bătrân, și cu al pieten.

— Era o țară de frumosa de lanuare, Puștile poaone răsunător în aerul limpez de gor. Meilă o luase înainte. Deodată au apărut de după un trunchi putrezit, bandiții. Erău înarmați, cu ochi reci și țără miță, și-l amenințau cu țințile armelor.

— L-au trântit în genunchi. — Cine ești tu? — l-au întrebat. Când a răspuns el cine, un lăncuș s'a-l blesteme.

— Unu l-a dat un pumn în ceafă. La trântit în țără pământ. A simțit pe ceafă o felul rece al țării de armă. Bandiții se săltauu dacă să-l împușe sau nu.

Atunci a născocit ceace avea să-l scape: le-a tăgăduit că le aduce arme. Știe el de unde. Bandiții l-au ridicat.

— In 5 zile să te fii de cu-

vânt! Altel te ucidem, cu tot neamul tău! — l-au zis bandiții și s'au put în pădure și ceață.

Meilă a anunțat autoritățile și curând, într'o dimineață, Luncașu s'a umplut de ostași țineri. Se iviseră peste noaptele. Oțterul a întrebat: — Măi tovarăș, cine cu noaste cărările prin păduri? Meilă înțelesese că trebuie, ca tot omul muncitor și iubitor de pace, să ajute la sălțitul ținerilor. Acum li zicea. Știa acum ce înțeles o trăvăt se ascunde sub vorbele soptite imoreturii lui. Bădescu Iancu cu 60 de oi, 2 perechi de vite mari și 22 hectare de pământ, zămbea mioros: — Măi, Meilă, mă... Acum ai văzut că dai de dracu? De ce să mori tu, om tânăr? — l-a întors chiaburulul spețele S'a dus la oțterul cel tânăr: — Tovarăș oțter, vă arăt eu drumul în pădure... A venit și bătrânul taica Iancu, vânător. Și toți oamenii vrednici din Luncașu s'au unit cu grăi în urma trupeilor.

— Noroc bun, fraților, și scăpați-ne de dihanile din pădure.

Bădescu Meilă a călăuzit ostașii pe potecile troienice cu zăpăcă nepăcătuță, înălță până peste genunchi și pe sub coroașele uscățive ale mesteceniilor sau ale fațlor. Până cu oțterul o primă urmă de pașl...

A urmat vânătoarea de lupi, săptămâni deardând.

Acum Meilă a venit la Timișoara să fie martor la procesul „PEDEAPSA CU MOARTEA”, pe care li pildă și altora”. Așteptă sănșina și apoi sa în-tocare ceea ce la Luncașu s'a spus o oamenilor că s'a tă cut dreptate. Și săl spună lui Bădescu Iancu și celorlalți chiaburi cine a dat de dracu!...

Petru Dumitru

### Pentru faptele mărsave ale bandiților, pentru crimele săvârșite de aceste bestii care doresc un nou război, „GEREM PEDEAPSA CU MOARTEA!”

Aceasta e voința zecilor de mii de muncitori și țărani muncitori bănățeni, exprimată în meelingurile și adunările ce au loc zilnic

### Numeroase delegații de țărani săraci și mijlocași au înmănat președintelui Tribunalului Militar din Timișoara moțiuni prin care se cere pedeapsa cu moartea membrilor bandei subversive teroriste

TIMIȘOARA (prin telefon).— Vestea începerii procesului bandet teroriste subversive conduse de Spiru Blănuș, Domosneanu Petre și Vernichescu Aurel a fost primită cu deosebită satisfacție de către oamenii muncii din Banat.

La meelingurile și adunările care au loc în zilele și nopțile de teroare, oamenii muncii vestește fărâdelele odioșilor complotiști și asasinii, cerând cea mai aspră osândă pentru aceștia, pedeapsa cu moartea.

„Noi cei 1400 de muncitori ai fabricii noastre, cerem pedeapsa cu moartea pentru membrii bandei legionare chiaburesci” — a spus muncitorul Dragomir Gh. la meelingul care a avut loc la fabrica Ceramicii din Jimbolia.

La intrunirea ținută în comuna Secea din plasa Vința, la care au participat peste 500 țărani săraci și mijlocași, au vorbit Gh. Tănas, Aurel Tănas și Lampin Ion cari cu exprimă simțământul de dispreț și furia populară împotriva teroriștilor.

„Această bandă de chiaburi, comercianți, legionari și tot felul de alți ticăloși urăsc regimul și Partidul nostru, penitru că nu lăsa să ne mai exploateze și pentru că ne ajută să ne fărăm un trai mai bun” — a spus un țărăn sărac.

Și din 500 de pleeturi a pornit strigătul care exprimă voința țăranelor muncitori din sate: „MOARTE CRIMINALILOR!” In comuna Hodoni, peste 200 de țărani săraci și mijlocași s'au adunat ca să-și arate ura împotriva bandiților. Au vorbit țărani muncitori Huna N., Cernit Gheorghe, Vălanu Petre, Lazărovič Aurel, cerând pedeapsa cu moartea pentru banda de criminali.

In comuna Corani, peste 250 țărani muncitori ascultând cuvântările conștientilor lor Ciobanu Gheorghe, Valea Iancușca, Rosovsca Liuba, Ionescu Teodor, Savca Ion și alții, și-au exprimat satisfacția de a vedea capturați și judecați ticăloșii complotiști și asasinii și au cerut să se dea acestora osândă pe care o merită: PEDEAPSA CU MOARTEA. La rândul țărani săraci și mijlocași din com. Pescad din jud. Timiș Torontal, adunâți în număr de

peste 300 au cerut aceașă as-pră și draopă sancțiune pentru complotiști.

„Fărâștele legionare și P.M.F. letă constine prin în-cerările lor criminale un pericol pentru curerile de democrație dobândite prin cătăea țerie de poporul muncitor”, a spus Lăcuș Aurel, unul din vorbitori. „De aceea, a adăugat el, totă banda aceasta de trădători și criminali judecați în prezența Timișoara, trebuie depeșită exemplar. Să fie condamnați la moarte!”

Țărânimca muncitoare din com. Ivanda a înfărat crimele odioșe ale bandei, luându-și angajamentul să lupte cu ei și mai multă vigoare împotriva chiaburilor Ștefan Tănuș și Ioana Crițac. Cerca, ca și Iancușca Aurel o acționare eficientă în slujba imperialismului anglo-american care a căutat să împiedice meșul nostru înainte spre socialism. Ei au căutat să readucă regimul burghezo-mogieresc de jaf și exploatare. Cerem condamnarea la moarte a trădătorilor de patrie! — așa cu cerut Bran-ban I. Ion Apostol, Pavel Gardan, Kiss Pavel, Mașchiar Leioș, Niculescu Aurel și alții.

„Penitru că a unelii împotriva statului nostru de democrație populară, deci împotriva noastră, a celor ce muncim și luptăm pentru deslășțirea ex-te-ploatarei, să fie pedeșiiți cu moarte”, așa cu cerut A. Ardeleanu, Sansu N., Ungureanu Titu, Gheorghe Romanic, M. Iurici și alții. La adunarea din comuna Borda, „Cerem ca pedeapsa lor să fie moartea”, a spus și Ivanov Lubomir, Berarov Ilie, Marinov Obrad, Slavko Iatin, Gavocin Dușan, Toma Pitorac, etc.

La toate adunările se ve-tează moțiuni cari sunt trimise Tribunalului Militar; numeroase delegații de țărani săraci și mijlocași au venit să înmăneze președintelui Tribunalului Militar din Timișoara moțiuni muncitoare de sute de țărani muncitori. Toate sunt străbătute de dragoste înfățărită de patrie, de dragoste pentru Partid. Toate străbătute de ura neim-pedăcătoare a muncitorilor, a țăranelor muncitori, a meseriașilor și intelectualiilor împotriva bandiților cari s'au pus în slujba imperialismului anglo-american, că-tăreții la război și dușmani de moarte ai țării noastre.

### Depozițiile martorilor

Primul martor audiat este Miloș Gavrilă, ofițier sanitar în com. Domasnea, care arată că a luat legătură cu Spiru Blănuș în 1945, știind că acesta făcea parte dintr'o bandă subversivă legionară. In Decembrie 1947 acuzatul Blănuș i-a propus să intre în grupul său legionar, ceace martorul a acceptat.

PREȘEDINTELE: D-ta ai auzit vorbind pe Blănuș și Domosneanu despre ce urmăreau ei prin constituirea acestui grup subversiv?

MARTORUL: Răsturnarea actualului guvern democratic și instaurarea unui guvern de tip fascist.

PREȘEDINTELE: Dar d-ta

ți dădeai seama cum priveau țărani muncitori din acea regiune aceste bande criminale?

MARTORUL: Nu i-au privit bine, erau revoltați împotriva lor.

Martorul Seft Teodor, născut în comuna Teregova, li cunoaște pe Marțescu și Ghimboșu, cu care a fost conșoat.

PREȘEDINTELE: D-ta știi că au fost asasinat doi locuitori din com. Teregova de către banda teroristă a lui Spiru Blănuș?

MARTORUL: Știu că au fost împușcați doi locuitori cari mergeau cu o căruță încărcată cu fân.

PREȘEDINTELE: Și ai auzit cine i-a împușcat?

MARTORUL: Da, Marțescu Romulus.

PREȘEDINTELE: Ai discutat cu el despre asasinarea acestor locuitori? Ce l-a în-trebat și ce ți-a răspuns?

MARTORUL: L-am întrebat ce a făcut cu ei și mi-a spus că i-a schitat și-s morți.

Intrebat despre discuțiile pe care le-a avut cu acuzatul Ghimboșu în legătură cu banda subversivă din care făcea parte acesta din urmă, martorul răspunde: — Mi-a vorbit că se formează o bandă subversivă și că să merg să depun jurământul de intrare în acea bandă.

PREȘEDINTELE: Și ți-a spus ce fel de oameni recrutează el?

MARTORUL: Da, oameni mai înștrâți.

MARTORUL: Da, Marțescu Romulus.

PREȘEDINTELE: Ai discutat cu el despre asasinarea acestor locuitori? Ce l-a în-trebat și ce ți-a răspuns?

MARTORUL: Desigur. A-poi m'au întrebat cine sunt, iar când au auzit cine sunt, m'au injurat. Pușchiță a dus arma la ochi și a spus: — Asta e! — și era gata să tragă. Nistor a dat ordin lui Mutașcu să mă lege. Mutașcu m'a legat cu mâinile la spate...

PREȘEDINTELE: Mutașcu, vezi că ai mințit? Ai spus că tu nu l-ai legat!

ACUZATUL MUTAȘCU: Nu-mi aduc aminte exact. Se poate.

MARTORUL: Am trecut calea ferată și ne-am oprit pe un deal. Mă amenințau mereu că mă împușcă, lui trageau pumnii și lui puneau țeava puștii în ceafă. Arma mea de vânătoare a fost luată de către Mutașcu, care l-a dat-o lui Pantelimon Erimescu. Ca să scap, le-am promis că le voi da o armă cu lunetă. Atunci m'au delegat și mi-au spus că imi dau drumul cu condiția ca in timp de 5 zile să le duc o armă cu lunetă. Mi-au spus însă că dacă nu aduc această armă, atunci volu sbura în aer împreună cu întreaga familie.

Am povestit apoi autorităților cele întâmplate și așa am scăpat de amenințarea bandiților.

PREȘEDINTELE: TINERII ȚĂRANI MUNCITORI DIN SAT AU DAT AUTORITAȚILOR CONCURS PENTRU PRINDEREA ACESTOR CRIMINALI?

MARTORUL: DA.

După ce depozițiile martorilor Munteanu Gheorghe și Nicolae Bisericosu, e audiat martorul Drăgulescu Simion care descrie împrejurările în care au fost asasinat țărani muncitori Munteanu Gheorghe și Cherechi Mihai.

PREȘEDINTELE: Cum au primit țărani din comuna prima săvârșită împotriva celor doi țărani muncitori?

MARTORUL: Cu multă părere de rău, fiindcă au fost doi oameni cinști și muncitori.

PREȘEDINTELE: Când au aflat de arestarea bandiților, erau bucușii țărani?

MARTORUL: Au fost foarte bucușii că au scăpat de bandiți.

Au mai fost audiați apoi martorii Golopenția Gheorghe propus de acuzatul Do-

moșneanu Petre, și Izbasa But și Fărușu Butu, amândoi propuși de către acuzatul Luminescu, după care ședința s'a suspendat. Ședința următoare are loc Joi dimineața orele 8.

### Sgduitoarea mărturie a țărâncii Cernescu Iconic, mama țăranelui muncitor Lazăr Cernescu, schingiuț și asasinat de bandiți

Urmează depoziția martorei Cernescu Iconic.

PREȘEDINTELE: Pe acuzatul Mutașcu l-ai cunoscut mai înainte de răpirea și asasinarea lui Lazăr Cernescu?

MARTORA: Nu l-am cunoscut până atunci. Atunci l-am văzut pentru prima dată. Mai era cu Petru Duicu, Voica, Ghiță Urdăreanu și alți doi.

PREȘEDINTELE: Erău înarmați?

MARTORA: Da, erau înarmați, aveau 4 puști. Aveau și bâte la ei.

PREȘEDINTELE: Câți oameni ai fost?

MARTORA: Erăm trei oameni, un băiat mic și feciorul meu. Ne-au țesit înainte rase teroriști. Doi ne-au ieșit în față, doi în dreapta, doi în stânga și au strigat la băiatul meu să ridice mâinile. Erău cu puștile îndreptate asupra lui și i-au spus să se așeze în genunchi.

PREȘEDINTELE: Ce i-au spus?

MARTORA: L-au injurat și l-au întrebat unde sunt pistoalele cu care li urmărește

și dădeai seama cum priveau țărani muncitori din acea regiune aceste bande criminale?

MARTORUL: Nu i-au privit bine, erau revoltați împotriva lor.

Martorul Seft Teodor, născut în comuna Teregova, li cunoaște pe Marțescu și Ghimboșu, cu care a fost conșoat.

PREȘEDINTELE: D-ta știi că au fost asasinat doi locuitori din com. Teregova de către banda teroristă a lui Spiru Blănuș?

MARTORUL: Știu că au fost împușcați doi locuitori cari mergeau cu o căruță încărcată cu fân.

PREȘEDINTELE: Și ai auzit cine i-a împușcat?

MARTORUL: Da, Marțescu Romulus.

PREȘEDINTELE: Ai discutat cu el despre asasinarea acestor locuitori? Ce l-a în-trebat și ce ți-a răspuns?

MARTORUL: L-am întrebat ce a făcut cu ei și mi-a spus că i-a schitat și-s morți.

Intrebat despre discuțiile pe care le-a avut cu acuzatul Ghimboșu în legătură cu banda subversivă din care făcea parte acesta din urmă, martorul răspunde: — Mi-a vorbit că se formează o bandă subversivă și că să merg să depun jurământul de intrare în acea bandă.

PREȘEDINTELE: Și ți-a spus ce fel de oameni recrutează el?

MARTORUL: Da, oameni mai înștrâți.

MARTORUL: Da, Marțescu Romulus.

PREȘEDINTELE: Ai discutat cu el despre asasinarea acestor locuitori? Ce l-a în-trebat și ce ți-a răspuns?

MARTORUL: Desigur. A-poi m'au întrebat cine sunt, iar când au auzit cine sunt, m'au injurat. Pușchiță a dus arma la ochi și a spus: — Asta e! — și era gata să tragă. Nistor a dat ordin lui Mutașcu să mă lege. Mutașcu m'a legat cu mâinile la spate...

PREȘEDINTELE: Mutașcu, vezi că ai mințit? Ai spus că tu nu l-ai legat!

ACUZATUL MUTAȘCU: Nu-mi aduc aminte exact. Se poate.

MARTORUL: Am trecut calea ferată și ne-am oprit pe un deal. Mă amenințau mereu că mă împușcă, lui trageau pumnii și lui puneau țeava puștii în ceafă. Arma mea de vânătoare a fost luată de către Mutașcu, care l-a dat-o lui Pantelimon Erimescu. Ca să scap, le-am promis că le voi da o armă cu lunetă. Atunci m'au delegat și mi-au spus că imi dau drumul cu condiția ca in timp de 5 zile să le duc o armă cu lunetă. Mi-au spus însă că dacă nu aduc această armă, atunci volu sbura în aer împreună cu întreaga familie.

Am povestit apoi autorităților cele întâmplate și așa am scăpat de amenințarea bandiților.

PREȘEDINTELE: TINERII ȚĂRANI MUNCITORI DIN SAT AU DAT AUTORITAȚILOR CONCURS PENTRU PRINDEREA ACESTOR CRIMINALI?

MARTORUL: DA.

După ce depozițiile martorilor Munteanu Gheorghe și Nicolae Bisericosu, e audiat martorul Drăgulescu Simion care descrie împrejurările în care au fost asasinat țărani muncitori Munteanu Gheorghe și Cherechi Mihai.

PREȘEDINTELE: Cum au primit țărani din comuna prima săvârșită împotriva celor doi țărani muncitori?

MARTORUL: Cu multă părere de rău, fiindcă au fost doi oameni cinști și muncitori.

PREȘEDINTELE: Când au aflat de arestarea bandiților, erau bucușii țărani?

MARTORUL: Au fost foarte bucușii că au scăpat de bandiți.

Au mai fost audiați apoi martorii Golopenția Gheorghe propus de acuzatul Do-

moșneanu Petre, și Izbasa But și Fărușu Butu, amândoi propuși de către acuzatul Luminescu, după care ședința s'a suspendat. Ședința următoare are loc Joi dimineața orele 8.

### „Spiru Blănuș ne-a spus să luptăm împotriva regimului actual care nu e bun pentru chiaburi”

Depune apoi martorul Pușchiță Vi-chentie. El arată că s'a întâlnit cu Spiru Blănuș în locul unde era ascunsă banda teroristă.

PREȘEDINTELE: In ce loc era?

MARTORUL: In regiunea Teregova. ȘI A SPUS SA NU PLECAM DE-ACOLO ȘI SA INTRAM SI NOI IN BANDA, SA LUPTAM IMPOTRIVA REGIMULUI ACTUAL CARE NU E BUN PENTRU CHIABURI.

PREȘEDINTELE: Dumneata ce știi in legătură cu asasinarea celor doi țărani muncitori din comuna Teregova, Munteanu și Cherechi?

MARTORUL: Știu, că la data de 22 Februarie 1949. Acolo, pe când se uita cu un binocuș, văzută pe doi

săten cu un car cu fân. Ionescu Gheorghe și Spiru Blănuș au hotărât împreună cu ceilalți ca cei doi să fie aduși în fața lor și să fie judecați.

PREȘEDINTELE: Ce s'a hotărât asupra lor?

MARTORUL: Marțescu Romulus s'a dus cu Moașter și cu Urdăreanu și i-a adus bătrându-i până la sânge cu un ciomag. I-am văzut legați, bătuti până în sânge. După ce Blănuș Spiru și Ionescu au dat ordin să plecam de acolo împreună cu areștații, Marțescu Romulus a pornit cu cei doi spre vale, unde m'a chemat și pe mine.

PREȘEDINTELE: Unde i-a dus?

MARTORUL: Intr'o vale.

Acolo Marțescu a scos pistolul de buzunar și a tras în fiecare câte două gloanțe.

PREȘEDINTELE: La ce distanță te găseai?

MARTORUL: Mă găseam la câțiva metri de dânsii.

PREȘEDINTELE: Marțescu l' ai auzit cum al asasinat pe cei doi locuitori?

ACUZATUL MARȚESCU: Minte!

MARTORUL PUȘCHIȚA: El minte ca un porc, asasinul.

PREȘEDINTELE: A mai împușcat și pe alții Marțescu?

MARTORUL: ȘTIU CA A MAI ÎMPUȘCAT ȘI PE ALȚI.

— A AMENINȚAT CHIAR ȘI PE ACEI CARE ERAU ÎMPREUNA CU EL IN BANDA,

### Oamenii muncii din județul Severin cer condamnarea la moarte a bandiților

TIMIȘOARA, 23. VI. (prin telef. dela Margareta Bogdan, corespon.). — In întreg județul Severin cu loc mari meelinguri în care muncitorii și țărani muncitori înfăcează crimele bandet compuse din legionari, chiaburi și speculanți, cerând să li se aplice pedeapsa cu moartea.

Astfel de adunări au avut loc în Orsova, Topleş, la Cazane, la fabrica „Nonna”, la „Fenis” și la atelierele

C. F. R. din Orsova. Țărani muncitori din comuna Plovișevita, Eșelnița, Sumța, Dubova și Tișovita, Jupadnic, Tupari, Coramnici și minerii dela minele din Baia Nouă și din Elbenhal au participat la meelinguri și adunări în cursul cărora au cerut ca membrii bandet subversive-teroriste să primească cea mai aspră pedeapsă prevăzută de legile țării: pedeapsa cu

VIATA DE PARTID

Verificarea membrilor de partid din organizatia de baza No. 1 a Sectorului I Poduri - Resita

Sala in care urma sa alba loc prima sedinta colectiva de verificare a fost din timp curatata si pavozata de o echipa voluntara de U.T.M. Isti. Volau sa participe si ei...

unele din slabiciunile lor de astazi, sunt alese cu unanimitate de voturi in subcomisia de verificari din partea org. de baza Nr. 1 dela Sectorul I Fabrica de Poduri. Amândoi sunt bine cunoscuti si iubiti de tovarasii lor de muncă...

Tov. Suciu Veturia arata deosebita de preocupat. Perian s'a ocupat prea puțin de ridicarea calificării femeilor care lucrea in acele ateliere...

Pe'ntru sovinerea lui ma simt si eu vinovat

Urmează în fața subcomisiei lăcătușului Reicher Carol de 57 ani care lucrează la Resița din anul 1905. Este un tovarăș care a avut în trecut o atitudine dărză în fața dușmanilor clasei muncitore...

Atazi imi dau seama ca am fi putut face mult mai mult pentru eliberarea noastra

Primul care este supus verificării colective este Vékony Iosif, lăcătuș, de 46 de ani, membru de partid din 1944. Răspundând la întrebările puse el arată diferite faze din trecutul său...

Fruntași in productie, dar nu crește cadre!

Cel care urmează la rând este un muncitor mecanic-găuritor, Perian Robert, de 43 ani, fruntas in productie și asosor popular...

Toți cei șase copii ai mei luptă alături de mine

Când bătrânul magazinier Drucker Marcus este chemat în fața din ultima bancă din sală, toți sunt cuprinși de emoție...

A apărut „Scanteia Satelor” Nr. 61

„SCANTEIA SATELOR” apare în fiecare Duminică. In ea găsiți îndrumări pentru lupta voastră, pentru o viață mai bună...

Organizațiile de Partid și fiecare țaran muncitor în parte pot face abonaamente pentru „SCANTEIA SATELOR”

Costul unui abonament pe un an la gazeta „SCANTEIA SATELOR” este de 150 de lei.

La S. M. T. Săveni-Roman, lucrările de reparare a tractoarelor și mașinilor sunt încântate

ROMAN, (dela Latu Dumitru, corespondent). — La S. M. T. Săveni, jud. Roman munca pentru pregătirea mașinilor și uneltelor agricole necesare recoltării pâoanelor este în toi...

Pe reprezentanți „zilele-munca” totalizate de fiecare colhoznic

Pentru toți colhoznicii să primească întâi adevărul pentru munca lor ceea ce li se cuvine, se aplică și în colhozuri normale de muncă. Prin norma de muncă se înțelege acea muncă pe care în mod obișnuit o poartă face fiecare colhoznic în timpul unei zile...

Din activitatea Comitetelor Provizorii de plasă

O scantină la Cărbunești-Gorj

TG. CARBUNESTI-Gorj (Dela muncitori). — Desemenea în urma intervenției Comitetului Provizoriu, s'a deschis la Tg. Cărbunești o sub-fabrilă a magazinului de Stat o cantină, la care luă masa 70 „Juli”...

Măsuri pentru refacerea uzinei electrice din Calafat

Pentru a asigura buna funcționare a uzinei electrice, Comitetul Provizoriu din Calafat a luat măsuri pentru repararea motoarelor de 60 H.P. și 100 H.P. și pentru refacerea parțială a rețelei electrice...

Băile Covasna vor fi refăcute

M. CIUC (Dela N. Văduva, coresp.). — Din cauza paraginiei în care fuseseră lăuate, băile din com. Covasna, jud. Ciuc, ajunseră de nefolosii. Comitetul Provizoriu al plășii a hotărât să purcedă la refacerea acestor băi, folosind resursele locale...

Alți pionieri primesc cravata roșie

In mai multe școli din Capitală acolo unde există detașamente de pionieri, au fost primii eri noii pionieri în rândurile organizației. Cravatele roșii au fost înmănați pionierilor într-un cadru solemn...

Comuna Titu-Târg județul Dâmbovița a fost electrificată

TITU-TARG (dela I. Cristescu, coresp.). — Măști al, sub regimul burgeois-mosieresc, locuitorii comunei Titu-Târg s'au străduit să-și electrifice comuna. Toate eforturile lor s'au lovit însă de nepăsarea și reaua voință a fostei administrații...

La Galați s'a deschis o școală de documentare A. R. L. U. S.

Zilele trecute s'a deschis la Galați o școală de documentare Arlus, în care 40 muncitori și muncitoare din întreprinderile gălățene își însușesc temeinic experiența și realizările oamenilor muncii din Uniunea Sovietică...

A apărut „Scanteia Satelor” Nr. 61

„SCANTEIA SATELOR” apare în fiecare Duminică. In ea găsiți îndrumări pentru lupta voastră, pentru o viață mai bună...

Organizațiile de Partid și fiecare țaran muncitor în parte pot face abonaamente pentru „SCANTEIA SATELOR”

Costul unui abonament pe un an la gazeta „SCANTEIA SATELOR” este de 150 de lei.

La S. M. T. Săveni-Roman, lucrările de reparare a tractoarelor și mașinilor sunt încântate

ROMAN, (dela Latu Dumitru, corespondent). — La S. M. T. Săveni, jud. Roman munca pentru pregătirea mașinilor și uneltelor agricole necesare recoltării pâoanelor este în toi...

O mare întrunire de protest împotriva procesului ilegal înscenat de guvernul elvețian diplomatului român Solvan Vițianu

(Urmare din pag. 1-a)

marilor acuzării sunt reacționarii notorii care s'au îmbogățit pe spinarea poporului muncitor — relevând că procesul face parte din șirul proceselor de defăimare, puse la cale de imperialismul ațător la război împotriva popoarelor iubitoare de pace...

Alți pionieri primesc cravata roșie

In mai multe școli din Capitală acolo unde există detașamente de pionieri, au fost primii eri noii pionieri în rândurile organizației. Cravatele roșii au fost înmănați pionierilor într-un cadru solemn...

Comuna Titu-Târg județul Dâmbovița a fost electrificată

TITU-TARG (dela I. Cristescu, coresp.). — Măști al, sub regimul burgeois-mosieresc, locuitorii comunei Titu-Târg s'au străduit să-și electrifice comuna. Toate eforturile lor s'au lovit însă de nepăsarea și reaua voință a fostei administrații...

La Galați s'a deschis o școală de documentare A. R. L. U. S.

Zilele trecute s'a deschis la Galați o școală de documentare Arlus, în care 40 muncitori și muncitoare din întreprinderile gălățene își însușesc temeinic experiența și realizările oamenilor muncii din Uniunea Sovietică...

A apărut „Scanteia Satelor” Nr. 61

„SCANTEIA SATELOR” apare în fiecare Duminică. In ea găsiți îndrumări pentru lupta voastră, pentru o viață mai bună...

Organizațiile de Partid și fiecare țaran muncitor în parte pot face abonaamente pentru „SCANTEIA SATELOR”

Costul unui abonament pe un an la gazeta „SCANTEIA SATELOR” este de 150 de lei.

La S. M. T. Săveni-Roman, lucrările de reparare a tractoarelor și mașinilor sunt încântate

ROMAN, (dela Latu Dumitru, corespondent). — La S. M. T. Săveni, jud. Roman munca pentru pregătirea mașinilor și uneltelor agricole necesare recoltării pâoanelor este în toi...

Act de acuzare împotriva imperialiștilor și a uneltelor lor

Act de acuzare împotriva imperialiștilor și a uneltelor lor. Acest așa zis proces demască odată mai mult ura de care e cuprinsă reacțiunea internațională față de realizările mărețe ale oamenilor muncii din țara noastră...

Alți pionieri primesc cravata roșie

In mai multe școli din Capitală acolo unde există detașamente de pionieri, au fost primii eri noii pionieri în rândurile organizației. Cravatele roșii au fost înmănați pionierilor într-un cadru solemn...

Comuna Titu-Târg județul Dâmbovița a fost electrificată

TITU-TARG (dela I. Cristescu, coresp.). — Măști al, sub regimul burgeois-mosieresc, locuitorii comunei Titu-Târg s'au străduit să-și electrifice comuna. Toate eforturile lor s'au lovit însă de nepăsarea și reaua voință a fostei administrații...

La Galați s'a deschis o școală de documentare A. R. L. U. S.

Zilele trecute s'a deschis la Galați o școală de documentare Arlus, în care 40 muncitori și muncitoare din întreprinderile gălățene își însușesc temeinic experiența și realizările oamenilor muncii din Uniunea Sovietică...

A apărut „Scanteia Satelor” Nr. 61

„SCANTEIA SATELOR” apare în fiecare Duminică. In ea găsiți îndrumări pentru lupta voastră, pentru o viață mai bună...

Organizațiile de Partid și fiecare țaran muncitor în parte pot face abonaamente pentru „SCANTEIA SATELOR”

Costul unui abonament pe un an la gazeta „SCANTEIA SATELOR” este de 150 de lei.

La S. M. T. Săveni-Roman, lucrările de reparare a tractoarelor și mașinilor sunt încântate

ROMAN, (dela Latu Dumitru, corespondent). — La S. M. T. Săveni, jud. Roman munca pentru pregătirea mașinilor și uneltelor agricole necesare recoltării pâoanelor este în toi...

rea Republicii Populare Române și calomnierea măreței opere de cădrire a socialismului în țara noastră

Ultimul a luat cuvântul prof. Gh. C. Stere, prim președinte al Curții Supreme. Evdețind parțialitatea revoluțioare cu care președintele Hassler conduce dezbaterile, vorbitorul a spus: „Orice constință de judecător din lume neagă președintele Hassler denumirea de judecător. Judecător nu se poate numi decât acela care judecă în numele poporului și pentru popor. Președintele Hassler nu este altceva decât uneltă servilă a imperialismului anglo-american și a exploatașilor din lumea întreagă, care doresc să lovească în lupta pentru pace și libertate a popoarelor, conduse de Uniunea Sovietică...”

Alți pionieri primesc cravata roșie

In mai multe școli din Capitală acolo unde există detașamente de pionieri, au fost primii eri noii pionieri în rândurile organizației. Cravatele roșii au fost înmănați pionierilor într-un cadru solemn...

Comuna Titu-Târg județul Dâmbovița a fost electrificată

TITU-TARG (dela I. Cristescu, coresp.). — Măști al, sub regimul burgeois-mosieresc, locuitorii comunei Titu-Târg s'au străduit să-și electrifice comuna. Toate eforturile lor s'au lovit însă de nepăsarea și reaua voință a fostei administrații...

La Galați s'a deschis o școală de documentare A. R. L. U. S.

Zilele trecute s'a deschis la Galați o școală de documentare Arlus, în care 40 muncitori și muncitoare din întreprinderile gălățene își însușesc temeinic experiența și realizările oamenilor muncii din Uniunea Sovietică...

A apărut „Scanteia Satelor” Nr. 61

„SCANTEIA SATELOR” apare în fiecare Duminică. In ea găsiți îndrumări pentru lupta voastră, pentru o viață mai bună...

Organizațiile de Partid și fiecare țaran muncitor în parte pot face abonaamente pentru „SCANTEIA SATELOR”

Costul unui abonament pe un an la gazeta „SCANTEIA SATELOR” este de 150 de lei.

La S. M. T. Săveni-Roman, lucrările de reparare a tractoarelor și mașinilor sunt încântate

ROMAN, (dela Latu Dumitru, corespondent). — La S. M. T. Săveni, jud. Roman munca pentru pregătirea mașinilor și uneltelor agricole necesare recoltării pâoanelor este în toi...

Socoteala chiaburului nu s'a potrivit cu judecata asesorilor populari

DEJ, (dela Petre Ionescu, corespondent). — In ziua de 30 Martie 1949, chiaburul Sigheartau Zaharia, proprietar a 40 jugăre de pământ, a ocupat cu forța un jugăr din pământul vecinului său, țaranul muncitor Sigheartau Milton, pe motiv că acest pământ i-ar fi aparținut lui înainte...

Justiția populară a hotărât ca chiaburul să predea imediat țaranului muncitor Sigheartau Milton pământul ieftin. El a mai fost condamnat să plătească o despăgubire de 4.500 lei și în atară de aceasta, 1020 lei „helului de judecăt.”

Așa judecă ozi muncitorii și țaranii muncitori, aleși în justiția populară. Ei tac dreptate omului muncitor și îngrădesoțajul chiaburului.

Concursul Căminelor Culturale din plasa Band-Mureș

Zilele acestea, la Căminul Cultural din Band-Mureș s'a desfășurat în fața unui public numeros un concurs la care au participat 26 echipe de cor și 26 echipe de dans ale Căminelor Culturale din Band, Grebenis, Seclintza, Capus, Oroiu, Ieland, Fanate, Vaidiș și Bălău Nou...

Recomandăm agitațiilor următoarele materiale

— Articollul de fond. — Hotărârea ședinței planare a C. C. al Confederației Generale a Muncii (pag. I). — Viața de Partid: Verificarea membrilor de partid din organizatia de baza Nr. 1 Sectorul I Poduri-Resița (pag. III).

„ZIUA-MUNCA” IN COLHOZ

colhoznic, împreună cu conducerea colhozului, stabilesc normele de muncă, luând seama de numărul și felul uneltelor și al vitelor de muncă, de calitatea pământului și de cât se munceste în mod obișnuit. Aceste norme intră în vigoare după aprobarea lor de către adunarea generală a colhozului. Astfel, norma de muncă pentru aratul cu un plug simplu tras de cai este de 0,8 ha. pe zi. Inșă și această normă poate varia: în ținuturi cu pământ lutos, unde aratul se face mai greu norma este mai mică, chiar jumătate de ha., iar în locuri cu pământuri nisipoase este de 0,9 ha. sau de 1 ha. Fiecare muncă în colhoz își are socoteala sa și în fiecare an țaranii colhoznicii în adunarea generală fac verificarea acestor norme, mărind unele, micșorând altele, după nevoie.

pe de o parte de norma de muncă și pe de altă parte de importanța muncii, de greutatea acesteia și de precizarea și pregătirea pe care trebuie s'o aibă un om ca să facă bine o anumită muncă. De exemplu țaranul care ară 0,8 ha. pe zi, adică face norma la arat, primește 1,5 „zile-muncă”. A ce a sta, fiindcă aratul se socotește drept o muncă importantă. Dar el poate să facă și mai mult, să zicem că ară 1 ha., atunci primește aproape 2 „zile-muncă”.

te „zile-muncă” decât pentru muncă mai ușoară sau care nu cer vreo pricepere specială. Astfel munca căruțașului, a paznicului, sau a omului care curățează paiele dela treierătoare sunt munci care nu cer o pregătire specială și pot fi făcute de oricine. Deaceia ele se și plătesc cu mai puține „zile-muncă”.

„Ziua-munca” este o muncă foarte importantă și trebuie făcută cu atenție. Deaceia pentru fiecare normă este stabilită o socoteală de muncă. Astfel, pentru fiecare normă este stabilită o socoteală de muncă. Astfel, pentru fiecare normă este stabilită o socoteală de muncă.

„Ziua-munca” este o muncă foarte importantă și trebuie făcută cu atenție. Deaceia pentru fiecare normă este stabilită o socoteală de muncă. Astfel, pentru fiecare normă este stabilită o socoteală de muncă.

„Ziua-munca” este o muncă foarte importantă și trebuie făcută cu atenție. Deaceia pentru fiecare normă este stabilită o socoteală de muncă. Astfel, pentru fiecare normă este stabilită o socoteală de muncă.

# ACTUALITATEA STIRI

## Slugile n'au îndrăznit să execute ordinul stăpânului

### Cererea de ridicare a imunității parlamentare a lui Maurice Thorez a fost respinsă

PARIS 23 (Agerpres). — FRANCE PRESSE transmite că în ședința sa de Miercuri, Adunarea Națională Franceză a respins cererea de ridicare a imunității parlamentare a lui Maurice Thorez.

Reacțiunea franceză n'a izbucnit și obținând în Adunarea Națională Franceză un număr suficient de voturi pentru a ridica imunitatea parlamentară a tovarășului Maurice Thorez, secretarul general al Partidului Comunist Francez, luptătorul neînfricat pentru libertatea, onoare și independența Franței.

Reacțiunea franceză n'a izbucnit și obținând în Adunarea Națională Franceză un număr suficient de voturi pentru a ridica imunitatea parlamentară a tovarășului Maurice Thorez, secretarul general al Partidului Comunist Francez, luptătorul neînfricat pentru libertatea, onoare și independența Franței.



Maurice Thorez

Reacțiunea franceză n'a izbucnit și obținând în Adunarea Națională Franceză un număr suficient de voturi pentru a ridica imunitatea parlamentară a tovarășului Maurice Thorez, secretarul general al Partidului Comunist Francez, luptătorul neînfricat pentru libertatea, onoare și independența Franței.

Reacțiunea franceză n'a izbucnit și obținând în Adunarea Națională Franceză un număr suficient de voturi pentru a ridica imunitatea parlamentară a tovarășului Maurice Thorez, secretarul general al Partidului Comunist Francez, luptătorul neînfricat pentru libertatea, onoare și independența Franței.

Reacțiunea franceză n'a izbucnit și obținând în Adunarea Națională Franceză un număr suficient de voturi pentru a ridica imunitatea parlamentară a tovarășului Maurice Thorez, secretarul general al Partidului Comunist Francez, luptătorul neînfricat pentru libertatea, onoare și independența Franței.

Reacțiunea franceză n'a izbucnit și obținând în Adunarea Națională Franceză un număr suficient de voturi pentru a ridica imunitatea parlamentară a tovarășului Maurice Thorez, secretarul general al Partidului Comunist Francez, luptătorul neînfricat pentru libertatea, onoare și independența Franței.

Reacțiunea franceză n'a izbucnit și obținând în Adunarea Națională Franceză un număr suficient de voturi pentru a ridica imunitatea parlamentară a tovarășului Maurice Thorez, secretarul general al Partidului Comunist Francez, luptătorul neînfricat pentru libertatea, onoare și independența Franței.

Reacțiunea franceză n'a izbucnit și obținând în Adunarea Națională Franceză un număr suficient de voturi pentru a ridica imunitatea parlamentară a tovarășului Maurice Thorez, secretarul general al Partidului Comunist Francez, luptătorul neînfricat pentru libertatea, onoare și independența Franței.

Reacțiunea franceză n'a izbucnit și obținând în Adunarea Națională Franceză un număr suficient de voturi pentru a ridica imunitatea parlamentară a tovarășului Maurice Thorez, secretarul general al Partidului Comunist Francez, luptătorul neînfricat pentru libertatea, onoare și independența Franței.

Reacțiunea franceză n'a izbucnit și obținând în Adunarea Națională Franceză un număr suficient de voturi pentru a ridica imunitatea parlamentară a tovarășului Maurice Thorez, secretarul general al Partidului Comunist Francez, luptătorul neînfricat pentru libertatea, onoare și independența Franței.

Reacțiunea franceză n'a izbucnit și obținând în Adunarea Națională Franceză un număr suficient de voturi pentru a ridica imunitatea parlamentară a tovarășului Maurice Thorez, secretarul general al Partidului Comunist Francez, luptătorul neînfricat pentru libertatea, onoare și independența Franței.

Reacțiunea franceză n'a izbucnit și obținând în Adunarea Națională Franceză un număr suficient de voturi pentru a ridica imunitatea parlamentară a tovarășului Maurice Thorez, secretarul general al Partidului Comunist Francez, luptătorul neînfricat pentru libertatea, onoare și independența Franței.

Reacțiunea franceză n'a izbucnit și obținând în Adunarea Națională Franceză un număr suficient de voturi pentru a ridica imunitatea parlamentară a tovarășului Maurice Thorez, secretarul general al Partidului Comunist Francez, luptătorul neînfricat pentru libertatea, onoare și independența Franței.

Reacțiunea franceză n'a izbucnit și obținând în Adunarea Națională Franceză un număr suficient de voturi pentru a ridica imunitatea parlamentară a tovarășului Maurice Thorez, secretarul general al Partidului Comunist Francez, luptătorul neînfricat pentru libertatea, onoare și independența Franței.

## Cum se desfășoară vizita în U. R. S. S. a delegației de țărani muncitori din R.P.R.

MOSCOVA 23 (Agerpres). — După cum transmite Agenția TASS, delegația de țărani muncitori din Republica Populară Română, care se află în prezent în Uniunea Sovietică, a vizitat în ziua de 22 Iunie, monumente istorice și arhitectonice din capitala sovietică. Dimineața, oaspeții au făcut o plimbare cu metropolita Moscovei. Mărețele palate subterane, stațiunile, organizațiile precum și ordinea strictă care caracterizează funcționarea metroului capitalei, au impresionat adânc pe delegați.

Membrii delegației au vizitat Mausoleul lui Lenin. Într-o tăcere plină de respect, trimișii țărânilor muncitoare din R. P. R. au defilat prin fața sarcofa-

gului unde odihnește cel care a fost cel mai mare geniu al omerilor — Lenin. După amiază, delegația de țărani muncitori din R.P.R. a vizitat Muzeul Revoluției, unde atenția lor a fost atrasă în special de sala unde sunt expuse darurile poporului sovietic pentru conducătorul său, fostul Stalin.

În cartea de aur a Muzeiului, membrii delegației au scris cuvinte pline de recunoștință față de guvernul sovietic, pentru ajutorul frătesc acordat Republicii Populare Române. Seara, oaspeții au asistat la reprezentația baletului lui Boris Asafiev „Fântâna din Bahaisrai” la Teatrul Mare de Stat.

## Conducători ai clerului catolic din Cehoslovacia uneltesc împotriva regimului de democrație populară

Declarațiile primului ministru al Republicii Cehoslovace, Antonin Zapotocky

PRAGA, 23 (Agerpres). — TASS transmite: Vorbind la postul de radio Praga, primul ministru al Republicii Cehoslovace, Zapotocky, a arătat că unii reprezentanți ai clerului catolic, în frunte cu arhiepiscopul Beran, împreună cu dușmanii din afara Republicii, încearcă să utilizeze biserica catolică împotriva intereselor Republicii, difuzând în rândurile cetățenilor știri mincinoase pentru a-i distinge în acest fel de la munca de construire a statului cehoslovac de democrație populară și de la îndeplinirea planului economic.

Arhiepiscopul Beran a întors colțeara știrilor în folosul societății filantropice catolice „Charité”, numai pentru că societatea susnumită refuză să sprijine pe dușmanii Republicii și pentru că ea caută să desfășoare o adevărată activitate filantropică. Săptămâna trecută, arhiepiscopul Beran și episcopii din toate diocesele au ordonat ca în toate bisericile să fie citită o pastorală care conține atacuri împotriva Republicii Cehoslovace. Preșții care ar fi îndrăznit să nu

execute acest ordin au fost amenințați cu sancțiuni sau chiar cu excomunicarea. Guvernul cehoslovac — a declarat Zapotocky — a subliniat că fiecare cetățean este asigurat libertatea de credință, neîngrijită de nimic. Totuși, credințele religioase nu pot servi decât ca mijoc să refuze să-și îndeplinească obligațiile cetățenești. Guvernul nu va permite bisericii să exploateze situația sa în scopuri anti-guvernamentale.

Guvernul cehoslovac apără pe orice care respectă principiile democrației populare și se conduce după Constituția Republicii Cehoslovace. Guvernul cehoslovac nu va permite ca legile și Constituția Republicii să fie violate. Arhiepiscopii și episcopii nu au voie să exercite presiuni asupra libertății convingerilor preșților catolici patrioți. Republica Cehoslovacă asigură dreptul la muncă constructivă pentru toți cetățenii care doresc să muncească pentru binele Republicii și al poporului, iar împotriva sabotajului și provocărilor la măsurile juste și conforme legilor sale.

## Crește lupta popoarelor pentru apărarea păcii

In Italia ROMA 23 (Agerpres). — TASS transmite: Reprezentanții mișcării pentru apărarea păcii au anunțat în cursul unei conferințe de presă că, Comitetul italian pentru pregătirea Congresului Mondial al Partizanilor Păcii se va transforma într-un Comitet permanent pentru apărarea păcii. Pietro Nenni, secretarul general al Partidului Socialist Italian, a declarat că, Comitetul permanent pentru apărarea păcii va sprijini campania pentru strângerea de semnături împotriva includerii Italiei în pactul Atlanticului de Nord. Emilio Sereni, fruntas al Partidului Comunist Italian a arătat apoi că membrii delegației italiene dela Congresul Mondial al Partizanilor Păcii, au organizat după întoarcerea lor în Italia, peste 750 de întâlniri în cadrul cărora au făcut cunoscut poporului semnificația și rezultatele Congresului dela Paris.

Păcii care a avut loc la Paris, au înființat un Comitet permanent pentru pace a cărui sarcină este punerea în practică a hotărârilor luate la Congresul dela Paris. Președintele, acestui Comitet permanent pentru pace este secretarul sindicatelor norvegiene, Per Verstad. Din Comitet face parte printre alții August Lange, fratele ministrului de externe pro-

american al Norvegiei, Harward Lange.

In Cuba NEW YORK, 23 (Agerpres). — TASS transmite: Ziarul din Havana, NOTICIAS DE HOY, publică o declarație semnată de 150 personalități din Cuba, în legătură cu convocarea unui Congres național pentru pace în luna Iulie a acestui an.

In Norvegia OSLO 23 (Agerpres) — TASS transmite: Reprezentanții organizațiilor progresiste din Norvegia împreună cu delegații norvegiene la Congresul Mondial al Partizanilor

Președintele Republicii Cehoslovace a primit delegația guvernamentală ungară PRAGA, 23 (Agerpres). — După cum transmite CETEKA, delegația guvernamentală ungară, condusă de primul ministru Istvan Dobi, a fost primită Miercuri de către președintele Republicii Cehoslovace, Clement Gottwald, la reședința sa.

Ministrul de externe cehoslovac a dat o recepție Miercuri seara în onoarea delegației guvernamentale un-

Lucrările conferinței de constituire a Departamentului profesional internațional al muncitorilor din industria pielăriei și încălțămîntei PRAGA, 23 (Agerpres). — TASS transmite: În ziua de 21 Iunie, în orașul Gottwaldov, au continuat lucrările conferinței internaționale de constituire, în cadrul Federației Sindicatelor Mondiale, a Departamentului profesional internațional al muncitorilor din industria pielăriei și încălțămîntei. A fost citită telegrama președintelui sindicatului muncitorilor din industria de pielărie și blăniuri din Statele Unite, Gold, și vicepreședintelui acestui sindicat, Fineglas care, în numele delegației, salută conferința și își exprimă solidaritatea cu mișcarea sindicală internațională. Delegatul francez, Maurice,

secretarul general al comitetului de lucru, a făcut un raport asupra lucrărilor comitetului. În numele muncitorilor cehoslovaci din industria pielăriei și încălțămîntei și din textile a luat cuvântul membrul delegației cehoslovace Ackerman. Aslanov, președintele sindicatului muncitorilor din industria pielăriei, încălțămîntei și blăniurilor din Uniunea Sovietică, a salutată conferința în numele celor 258.000 membri ai acestui sindicat. Conferința, a luat deasemenea cuvântul în numele delegației Chinei democratice, președintele sindicatului muncitorilor din industria pielăriei. Lucrările conferinței continuă.

La Torino s'a deschis Conferința de constituire a Departamentului profesional internațional al muncitorilor din industria metalurgică ROMA, 23 (Agerpres). — TASS transmite: La 22 Iunie s'a deschis la Torino conferința de constituire a Departamentului profesional internațional, în cadrul Federației Sindicatelor Mondiale, a muncitorilor din industria metalurgică.

Ziarul UNITA anunță că la deschiderea conferinței au participat delegați ai sindicatelor din Australia, E. P. Albania, Republica Cehoslovacă, Finlanda, Franța, India, Italia, Olanda, Republica Populară Română, Spania republicană, Triest, Republica Ungară, Venezuela și altele.

## Desbaterile procesului dela Winterthur dovedesc că Actul de acuzare ticluit de autoritățile elvețiene împotriva lui S. Vițianu este o minciună sfruntată

WINTERTHUR, 23 (Agerpres). — În urma perindării ridicole a Rămicilorului prin fața tribunalului dela Winterthur actul de acuzare s'a dovedit odată mai mult o minciună sfruntată. Declarațiile lui Hugo și ale tatălui său au fost contradictorii, dar Carol i-a întrecut pe amândoi în această privință și nu degeaba soția lui sau cine o fi fost, l-a certat pentru mărturia de pusă când a eșit din sala de ședințe.

S'a dovedit că Hugo este un escroc cosmopolit care a fugit din România făcând escrocherii și că propriul lui

frate nu vrea să se compromită și mai mult susținându-i afirmațiile. CEEACE TREBUE RETINUT ESTE CA NU O MANA DE ESCROCI S'A FACUT DE RAS LA PROCS. CI GUVERNUL ELVEȚIAN CARE-I OPROTESTE SI CARE BAZAVI PE AFIRMAȚIILE LOR, CAL-CĂ CELE MAI ELEMENTARE REGULI INTERNATIONALE. Astăzi singurele nădejdi ce le-au mai rămas procurorilor au fost: misterul „Piatra câmpului” despre care am vorbit, și încă o nădejde despre care vom vedea imediat ce soarta e vaui.

În cursul după amiezii au fost ascultate declarațiile so-

ților Marcel și Riți Adler. Ei au fost de două ori în Elveția. Vrând să se angajeze la SINCOMIN sau ROMANO-EXPORT, el declară că Adler, care nu avea pe atunci nicio slujbă, l-a rugat pe Vițianu care îl cunoștea să dea referințe despre el secției de cadre a SINCOMIN-ului. Deasemenea a fost rugată de cei doi soți și soția lui Vițianu să dea referințe. Intorcându-se în țară, Adler îl propune și lui Bischoff, directorul SINCOMIN-ului să ceară referințe despre el reprezentantului SINCOMIN-ului în Elveția, Vițianu. Aci se termină declarația soților Adler.

PREȘEDINTELE: S'ar părea că această secție de cadre este în afara de ROMANO-EXPORT. BISCHOFF (hotărât): Am răspuns de nenumerate ori la aceste întrebări și nu știu de ce când dimineața am încercat să lămuresc această chestiune și să leg anumite chestiuni politice cu cele economice, mi s'a spus că aci nu este vorba de un proces politic și acum se caută în mod vădit prin întrebări anume puse, să se calomnieze regimul nostru democratic. PREȘEDINTELE: (se vede nevoit să dea explicații) foarte măndru către interogatori: Spuneti-mi că în Elveția transmisiunile de știri cu caracter politic sunt interzise și în această scrisoare există un caracter politic și numai în această măsură desbaterile au un caracter politic. BISCHOFF: Atunci de ce mi se pun mereu aceste întrebări tendentioase? Președintele, capitulând, nu răspunde, schimbând subiectul.

Ce era „suspect” în corespondența confiscată de poliția elvețiană Dar, brava și atotprezentă poliție elvețiană știea la pînă și confisca referințele date de Vițianu, iar procurorul vrea să prezinte scrisoarea în actul de acuzare ca fiind un „act de spionaj”. Să vedem ce s'a petrecut în sala de ședințe. După amiază a fost introdus martorul Bischoff. PREȘEDINTELE: Ați primit dela Vițianu o scrisoare cu referințe despre Adler? BISCHOFF: Nu. Am primit o scrisoare în care mi s'a anunțat că te va trimite, dar nu te-am primit. PREȘEDINTELE: Ați scris dvs. această scrisoare în care îi cereți referințe lui Vițianu? BISCHOFF: Da. PREȘEDINTELE: Pentru cine erau referințele? BISCHOFF: Pentru SINCOMIN. Și dacă nu l-am fi angajat acolo pe Adler, pentru a-l putea recomanda în altă parte. PREȘEDINTELE: Dar nu cumva erau referințele pentru altcineva? BISCHOFF: Am răspuns de mai multe ori că nu. PREȘEDINTELE: Dacă ați primit scrisoarea și nu ați primit referințele de ce nu i-ați scris iarăși lui Vițianu cerându-i referințele? BISCHOFF: Scrisoarea mi-a venit cu mare întârziere după ce aflasem din ziare de actul comis împotriva diplomatului român Vițianu. I se dă să citească referințele confiscate. PREȘEDINTELE: Ați văzut că în aceste întrebări scrie se vorbește despre atitudinea politică a soților Adler? BISCHOFF: Da. Aci se vor-

beste dacă sunt patrioți. PREȘEDINTELE: Pe plie serie „Pentru referințe cadre”. Cui îi erau destinate referințele acesteia politice? BISCHOFF: Am explicat că orice întreprindere are o secție de cadre (arată atribuțiile secției, grăia pentru salariați) și adaugă: Trebuie să vezi și dacă omul nu corespunde din punct de vedere profesional sau dacă a fost colaborationist sau fascist, căci la noi acestia nu sunt neurațiali. PREȘEDINTELE: Vă mai predau odată această scrisoare unde Vițianu scrie că roagă să se dea referințele organelor în drept. Cui anume, deci? BISCHOFF: Este clar doar că secției de cadre, căci d. Vițianu știe ce și mine că la noi nu se angajează cu protecții. Martorul arată apoi că Adler l-a rugat să-i ceară lui Vițianu referințele. I se pun o serie lungă de întrebări pentru a fi încurcat, dar Bischoff, neclintit, răspunde apăsător și precis, așa că președintele este nevoit să-și desvâle intențiile.

Procurorul, reprezentantul guvernului elvețian în proces, își dă arama pe față

Procurorul citește apoi o definiție plină de auri asupra „Apărării” și îi cere martorului amănunte. — Ce înseamnă „Apărarea”? Martorul arată pe larg ce a însemnat „Apărarea Patriotică” în țara noastră. Avocații lui Vițianu intervin apoi arătând că definiția pusă în ghilimele, nu este o definiție din scrisoare, ci o adăogire a traducătorului citat de procuror, fără citarea ghilimelelor procurorilor vrând astfel să o strecoare în cuprinsul scrisorii. Procurorul tipă: Nu vreau să primesc lefii!!! Apoi plin de ură neputincioasă pe care nu încercă să-și ascundă, acuzatorul se învârteste împrejurul cuvintelor subversive „Secția cadre”, și le mănuste cu prudență de parcă ar fi dinamită. La fel se leagă, din referințe, de cuvântul „autocritică” și pornit în cruciadă împotriva acestui cuvânt „suspect” el întreabă insinuant pe martor: — Unde și cum se face această autocritică? Martorul explică ce înseamnă critica și autocritica. Expunerea se vede că de colo că nu a făcut nici o placere tribunalului elvețian. La urmă, acuzatorul public întinde degetul și întreabă: — Si anume unde se face această critică? BISCHOFF: Firește, acolo unde omul lucrează. Iritat de acest cuvânt drag muncitorilor, procurorul pune

martorului tot felul de întrebări provocatoare, pierzând orice simț al măsurii și transformându-se sub ochii asistenței dintr-un mediocre procuror oarecare, într-un furibund anticomunist de cea mai rea speță. Un gazetar burgez comentează spunând că procurorul este nou și fără experiență (nu știe să-și ascundă sentimentele!). SA NU UITAM INSA CA ESTE VOABA DE ACUZATORUL PUBLIC, REPREZENTANTUL GUVERNULUI ELVEȚIAN ÎN ACEST PROCES.

Armata Populară Chineză a eliberat orașul Shansien SHANGHAI, 23 (Agerpres). — AGENTIA CHINA NOUA anunță că unitățile Armatei Populare Chineză au eliberat capitala de district Shansien în centrul provinciei Fukien. Forțele populare au ucis și au luat prizonieri peste 7000 ofițeri și soldați ai Kuomintangului, într-o bătălie care a durat 6 zile, la Nord-Vest de Sian în provincia Shensi. Aproximativ 2500 soldați ai Kuomintangului s'au alăturat forțelor populare. În estul provinciei Ciang, unități de partizani au provocat trupelor Kuomintangului pierderi de aproape 2000 oameni.

Un nou proces odios înscenat unor fruntași progresiști de către monarho-fasciștii greci ATENA, 21 (Agerpres). — TASS transmite: Procesul fruntașilor progresiști greci Markezinis, Karagheicos, Ligheros, Nicleghis și ZEL POLIȚIA ÎN ACUZAREA DAREU ACEASTA EVA-DARE. Dacă E. A. M., a declarat Markezinis este o organizație trădătoare, atunci țoții greci trebuie să fie considerați trădători în afară de membrii autorității guvernului monarho-fascist”. Karagheicos a amintit activitatea înfăptuită de organizația așezată în Grecia și în general toate victimele regimului fascist, independent de convingerile lor politice. Procesul continuă.

ATENA, 23 (Agerpres). — TASS transmite: Van Fleet, șeful misiunii militare americane din Grecia, a plecat la Washington Cerurile politice consideră că această călătorie are drept scop obținerea măririi alocațiilor pentru continuarea războiului împotriva Armatei Democratice Grecești.

## Discutarea problemei admiterii de noi membri în O. N. U.

Reprezentanții Uniunii Sovietice au cerut care au făcut cereri

NEW YORK, 23 (Agerpres). — În ședința din 21 Iunie, Consiliul de Securitate a discutat din nou problema admiterii de noi membri în O.N.U. Reprezentanții Argentiniei a prezentat Consiliului 7 rezoluții în legătură cu admiterea în O.N.U. a următoarelor țări: Portugalia, Transilvania, Italia, Finlanda, Irlanda, Austria și Ceylan. Reprezentanții Chinei, Cuba și Franței au sprijinit aceste rezoluții. Reprezentanții Egiptului a declarat că el susține cererile de admitere în O.N.U. a tuturor statelor care îndeplinesc condițiile stabilite în Carta O.N.U. Delegatul american Austin a declarat că el sprijină deasemenea rezoluțiile propuse de delegatul argentinian, afirmând că în ceea ce privește R.P. Albania, R.P. Mongolia, R.P. Bulgaria, Republica Ungară și Republica Populară Română, atitudinea Statelor Unite față de primirea în O.N.U. a

acestor state rămâne neschimbată, cu alte cuvinte, Statele Unite se vor împotrivi admiterii lor în O.N.U. Reprezentanții Uniunii Sovietice, a declarat că Statele Unite încearcă să împiedice admiterea în O.N.U. a acestor state a căror politică nu convine cerurilor conducătoare americane. În continuare Tarapkin a arătat că Organizația Națiunilor Unite este o organizație internațională și nu o grupare de țări a căror politică este favorabilă Statelor Unite. Atitudinea guvernului american față de admiterea de noi membri în O.N.U. constituie o violare a scopurilor și principiilor Organizației Națiunilor Unite. Deasemenea, a declarat Tarapkin, cuvântările a numeroși delegați au dovedit că în rândurile membrilor Consiliului de Securitate există numeroși delegați

## Grave neînțelegeri între capitaliștii americani și englezi

LONDRA 23 (Agerpres). — TASS transmite: Presa britanică acordă o mare atenție actualului conflict dintre capitaliștii britanici și americani, în legătură cu acordul comercial anglo-argentinian. Potrivit ziarului FINANCIAL TIMES „aceste divergențe au eșit la iveală în urma atacurilor lansate de cerurile financiare americane, împotriva acordului comercial anglo-argentinian”. În continuare ziarul scrie următoarele: „Experții americani sunt de părere că dacă programul acordurilor de plăți bilaterale ale Angliei va fi respectat până la sfârșit, acest program ar putea avea drept rezultat izolarea din punct de vedere economic a lumii dolarului de cea răă dolari”. Atacurile lansate de capitaliștii americani împotriva poliției economice britanice devin din ce în ce mai violente, datorită îngrijorării lor ca politica economică bi-

laterală „să nu devină o amenințare permanentă a exporturilor americane mai ales după sfârșitul planului Marshall”. În legătură cu divergențele asupra pactului anglo-argentinian, corespondentul din Iew York al ziarului MANCHESTER GUARDIAN, scrie: „Se pare că a sosit momentul pentru o explicație violentă între Marea Britanie și Statele Unite în legătură cu problema comerțului internațional în cadrul planului Marshall”.

Numerose ziare britanice se ocupă de problema conflictelor anglo-americane în legătură cu programul plăților inter-europene, subliniind gravitatea acestor conflicte. Ziarele arată că propunerea americană în legătură cu convertibilitatea liberă a valutei, ar avea ca rezultat o epuizare a rezervelor britanice de aur și dolari.